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Protokoll der 17. Sitzung 2022/23 

des Studierendenparlaments 

der Verfassten Studierendenschaft des KIT 
 
 
Die Sitzung hat am Dienstag, den 25.07.2023 um 19:30 Uhr im Lernzentrum am 
Fasanenschlösschen stattgefunden. 
 
Sitzungsleitung: Linus Brauer 
Protokoll: Thilo Hoffman, Daniel Wurche 
 

• Wahlen werden, sofern möglich, in der Form Ja/Enthaltung/ungültig (j/e/u) protokolliert. 
• Abstimmungen werden in der Form Ja/Nein/Enthaltung (j/n/e) protokolliert. 
• Wahlen ohne Kandidierende sowie vollständig vertagte TOPs werden (abgesehen von der Auflistung in der 

vorgeschlagenen Tagesordnung) nicht protokolliert. 
• Sind bei Redebeiträgen nur Vornamen protokolliert, handelt es sich um Abgeordnete 

 

 

Anwesenheitsliste 

Abgeordnete: 

a: anwesend 
e: entschuldigt fehlend 
u: unentschuldigt fehlend 

a 
a 
u 

Linus Brauer 
Kai Oswald 
Ivo Dujmovic 

e 
a 

Katharina Sabel 
Aaron Geiger 

a 
a 
a 

Sascha Thomas Gruber 
Niklas Hemken 
Thilo Hoffmann 

a 
e 
a 

Adrian Keller 
Anna Gutmann 
Daniel Wurche 

a 
u 

Justus Rämisch 
Simon Walter 

a 
e 

Jan Breitbart 
Jennifer Steinmann 

a 
a 

Tobias Erthal 
Sarah Raab 
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Protokoll 
 

1. Begrüßung 
Linus Brauer eröffnet die Sitzung um 19:36 Uhr. 
 

2. Fragestunde der Öffentlichkeit 
- keine Fragen - 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Es sind 12 (+ 2 Vertretende) von 18 Abgeordneten anwesend, somit ist das StuPa beschlussfähig. 
 
Sascha Gruber betritt die Sitzung um 19:46 Uhr. 
Anna Gutmann betritt die Sitzung um 19:47 Uhr. 
 
4. Genehmigung der Tagesordnung 
Sarah Schmitz möchte den Bericht von der Haushaltskommission vorziehen. 
 
Zur Genehmigung vorliegende Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Fragestunde der Öffentlichkeit 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4. Genehmigung der Tagesordnung 
6. Berichte I 
   6a. Haushaltskommission 
5. Wahlen 
  5a. Vorstand 
  5b. Ältestenrat 
  5c. Wahlausschuss 
  5d. Finanzausschuss 
  5e. Vergabekommission der Notlagenhilfe 
  5f. Kontrollkommission der Notlagenhilfe 
  5g. Ehrenkommission 
  5h. Präsidium des Studierendenparlaments 
  5i. Senatskommission für Studium und Lehre 
  5j. Senatskommission für Prüfungsordnungen, Auswahl und Zulassung 
  5k. Senatskommission für Strategie- und Strukturangelegenheiten 
  5l. Senatskommission Programmevaluation Lehre und Studium (KIT-PLUS) 
  5m. Senatskommission für Fragen der Lehrerausbildung 
  5n. Senatskommission "Ethikkommission" 
  5o. Senatskommission für Chancengleichheit und Diversität 
  5p. Haushaltskommission 
  5q. Kommission zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis  
  5r. Ordnungsausschuss 
  5s. Prüfungsausschuss Lehramt 
  5t. Kommission Lehrerbildung Karlsruhe 
  5u. Kommission zur Vergabe der Qualitätssicherungsmittel am ZAK 
  5v. MINT-Kolleg Planungsausschuss 
  5w. Vertretungsversammlung des Studierendenwerks Karlsruhe 
  5x. Ausschuss für Informationsversorgung und -verarbeitung: Infrastruktur 
  5y. Lenkungs- und Arbeitskreis für Informationsversorgung und -verarbeitung in Studium und Lehre 
  5z. Lenkungs- und Arbeitskreis für Informationsversorgung und -verarbeitung in Forschung und Innovation 
  5aa. Rat der Studierenden von Eucor 
  5ab. EPICUR SHAPE IT Student Board 
  5ac. Kassenprüfungsausschuss AKK 
  5ad. Rechnungsprüfung des Fördervereins der Studierendenschaft des KIT 
  5ae. Forum "Rekrutierung von Studentinnen" 
  5af. Beratungskreis Schadstoffe in Gebäuden 
  5ag. KIT2025 Sounding Board 
  5ah. Beirat für internationale Studierende 
  5ai. Leitprojekt 2.0 – Strategische Weiterentwicklung des Studiengangportfolios 
  5aj. Runder Tisch der Nachhaltigkeit 
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6. Berichte 
  6a. AStA 
  6b. FSK 
  6c. Senat 
  6d. Sonstige Berichte 
7. Anträge 
  7a. Finanzantrag SDS 
8. Sonstiges 
 
Die Tagesordnung wird per Akklamation genehmigt. 
Somit ist die Tagesordnung angenommen. 
 
6. Berichte I 
6a. Haushaltskommission 
Sarah Schmitz berichtet. 
 
Es müssen Kosten eingespart werden. Folgende Maßnahmen sind geplant: Flächenabbau, Institute sollen in die Stadt 
umziehen, bei Neubau von Gebäuden wird sehr darauf geachtet Geld einzusparen, ... 
 
Justus Rämisch: Habe ich das richtig verstanden, dass man jetzt in die roten Zahlen rutsch liegt hauptsächlich an den hohen 
Energiekosten? 
Sarah Schmitz: Zum Teil, aber auch teilweise daran, dass die letzten Jahre schlecht gewirtschaftet wurde und dass die 
Haushaltrechnung jetzt etwas anders gemacht wird. 
Linus Brauer: Du meintest doch, dass es auch hohe Rücklagen gibt. Dann ist es doch nicht schlecht, wenn die jetzt etwas 
abgebaut werden. 
Sarah Schmitz: Nein, eher nicht, damit hat man ja auch für die nächsten Jahre geplant. Das KIT macht jetzt eher Schulden. 
Jan Breitbart: Wie war so der Ton diesbezüglich in der Sitzung? Ist das jetzt ein großes Problem oder eher ein kurz- bis 
mittelfristiges Problem? 
Sarah Schmitz: Das ist eine langfristige Sache, Institute ziehen nicht einfach so um. 

 
5. Wahlen 
5a. Vorstand 
Markus Magarin schlägt sich schelbst für das Außenreferat vor. 
Markus stellt sich vor. Er hat Rücksprache mit Jan Wohlfarth gehalten und fühlt sich bereit für das Amt. 
 
Thilo Hoffmann: Hast du Pläne für das Außenreferat? 
Markus Magarin: EUCOR und eine bessere Anerkennung von Leistungen anderer Universitäten 
Linus Brauer: Das ist ja viel Arbeit, wie schätzt du deine Kapazitäten ein? 
Markus Magarin: Ich denke ich bekomme das gut hin. 
 
1. Wahlgang: 
Markus Magarin wird mit (11/2/1) Stimmen gewählt und nimmt die Wahl an. 
 

5b. Ältestenrat 
5c. Wahlausschuss 
5d. Finanzausschuss 
5e. Vergabekommission der Notlagenhilfe 
5f. Kontrollkommission der Notlagenhilfe 
5g. Ehrenkommission 
5h. Präsidium des Studierendenparlaments 
5i. Senatskommission für Studium und Lehre 
Linus Brauer schlägt Wendelin Karg vor. 
 
1. Wahlgang: 
Wendelin Karg wird einstimmig mit (14/0/0) Stimmen gewählt. 

 
5j. Senatskommission für Prüfungsordnungen, Auswahl und Zulassung 
Fabian Duttlinger schlägt sich selbst vor und stellt sich kurz vor. Er ist bei der Juso-HSG, TV Stud und Kamaro Engineering 
aktiv. Er ist im 10. Semester des Bachelor Maschinenbau. 
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Kai Oswald: Hast du dich schon mal mit Prüfungsordnungen auseinander gesetzt? 
Fabian Duttlinger: Ja, aber nur innerhalb meines Studienganges. 
 
1. Wahlgang: 
Fabian Duttlinger wird mit (10/3/1) Stimmen gewählt und nimmt die Wahl an. 
 

5k. Senatskommission für Strategie- und Strukturangelegenheiten 
Adrian Keller schlägt Anna Gutman als Mitglied und sich selbst als Stellvertretung vor. 
 
Sascha Gruber stellt GO-Antrag auf en-bloc Wahl. Keine Gegenrede 
 
1. Wahlgang: 
Anna Gutmann und Adrian Keller werden mit (14/0/0) Stimmen einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an. 

 
5l. Senatskommission Programmevaluation Lehre und Studium (KIT-PLUS) 
5m. Senatskommission für Fragen der Lehrerausbildung 
5n. Senatskommission "Ethikkommission" 
Davis Riedel schlägt und stellt sich selbst vor. 
Sascha Gruber schlägt und stellt sich selbst vor. 
Linus Brauer schlägt und stellt sich selbst vor. 
 
Thilo Hoffmann: An euch drei: Wie seht ihr denn generell Rüstungsforschung an der Uni oder vielleicht auch Projekte 
Richtung KI-Objekterkennung bzw. zur Zivilklausel. 
 
Davis Riedel: Ich steh erst mal kritisch gegenüber, ich habe auch PSE gemacht, wo Projekte militärisch genutzt wurden, 
sowas geht gar nicht und ich würde auch eine Zivilklauseln unterstützen. 
Sascha Gruber: Ich würde eine Zivilklausel auf jeden Fall unterstützen. Ich habe mich immer recht stark gegen Rüstung bzw. 
Dual-Use Forschung in der Kommission eingesetzt. 
Linus Brauer: Ich bin auch gegen Rüstungsforschung an Unis, ich sehe Dual-Use auch als großes Problem und auch, dass das 
an der Ethikkomission oft vorbei geht und man oft keinen Überblick darüber hat 
Kai Oswald: An Linus, bzgl. des Antrags  [Linus Brauer hat zuvor berichtet, dass Sascha Gruber und er erstmals einen Antrag 
in der Ethikkommission gestellt haben und er diesen gerne noch mit bis zum Ende mit begleiten würde] , was meinst du wie 
lange zieht der sich und wärst du bereit, danach zurückzutreten? 
Linus Brauer: Schwer zu sagen wie lange der geht, aber ja, ich wäre danach bereit zurückzutreten 
 
1. Wahlgang: 
 Sascha Gruber: 13 
 Linus Brauer: 8 
 Davis Riedel: 7 
 
 Sascha Gruber ist gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
2. Wahlgang: 
 Linus Brauer: 9 
 Davis Riedel: 5 
 
3. Wahlgang 
 Linus Brauer: 
  Ja: 9 
  Nein: 4 
 Davis Riedel: 
  Ja: 8 
  Nein: 5 
 ungültig: 1 
 
 Linus Brauer ist gewählt und nimmt die Wahl an. 
 

5o. Senatskommission für Chancengleichheit und Diversität 
Sascha Gruber schlägst und stellt sich vor. 
 
Linus Brauer: Hast du noch andere Projekte neben kostenlosen Menstruationshygieneprodukte hinaus? 
Sascha Gruber: Aktuell nicht so, aber Nachteilsausgleiche und eine besser Behandlung von Studierenden mit Kind sind auch 
auf jeden Fall wichtig. 
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1. Wahlgang: 
Sascha Gruber wird einstimmig mit (14/0/0) Stimmen gewählt und nimmt die Wahl an.   

 
5p. Haushaltskommission 
Adrian Keller schlägt und stellt sich vor. 
 
1. Wahlgang: 
Adrian Keller wird mit (14/0/0) Stimmen einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. 

 
5q. Kommission zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis 
5r. Ordnungsausschuss 
5s. Prüfungsausschuss Lehramt 
5t. Kommission Lehrerbildung Karlsruhe 
5u. Kommission zur Vergabe der Qualitätssicherungsmittel am ZAK 
5v. MINT-Kolleg Planungsausschuss 
5w. Vertretungsversammlung des Studierendenwerks Karlsruhe 
Adrian Keller schlägt Carolin Fischer-Galvez uns sich selbst als Mitglieder vor. 
Adrian Keller schlägt Ivo Dujmovic und Duc Tran als Mitglieder vor. 
Sascha Gruber schlägt sich selbst vor. 
 
Wahl der Mitglieder:  
1. Wahlgang: 
 Adrian Keller: 15 
 Carolin Fischer-Galvez: 10 
 Ivo Dujmovic: 9 
 Duc Tran: 9 
 Sascha Gruber: 13 
 
Adrian Keller, Sascha Gruber und Carolin Fischer-Galvez sind gewählt und nehmen die Wahl an. 
 
2. Wahlgang: 
 Ivo Dujmovic: 8 
 Duc Tran: 5 
  
 Enthaltung: 1 
 
3. Wahlgang: 
 Ivo Dujmovic: 
  Ja: 8 
  Nein: 5 
 Duc Tran: 
  Ja: 10 
  Nein: 3 
 Ungültig: 1 
Duc Tran ist gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der Stellvertretenden 
Adrian Keller schlägt Ivo Dujmovic als Vertreter für Sascha Gruber und Jan Wohlfarth als Vertreter für sich [Adrian Keller] 
vor. 
 
Adrian Keller stellt GO-Antrag auf en-bloc Wahl. Keine Gegenrede 
 
1. Wahlgang: 
Ivo Dujmovic und Jan Wohlfarth sind mit (14/0/0) Stimmen einstimmig gewählt. 
 

5x. Ausschuss für Informationsversorgung und -verarbeitung: Infrastruktur 
5y. Lenkungs- und Arbeitskreis für Informationsversorgung und -verarbeitung in Studium und Lehre 
5z. Lenkungs- und Arbeitskreis für Informationsversorgung und -verarbeitung in Forschung und 
Innovation 
5aa. Rat der Studierenden von Eucor 
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Davis Riedel schlägt Markus Magarin vor. 
 
1. Wahlgang: 
Markus Magarin wird mit (13/0/1) Stimmen gewählt und nimmt die Wahl an. 

 
5ab. EPICUR SHAPE IT Student Board 
Davis Riedel schlägt Markus Magarin für die aktuelle Amtszeit vor. 
 
1. Wahlgang: 
Markus Magarin wird mit (13/0/1) Stimmen gewählt und nimmt die Wahl an. 
 

5ac. Kassenprüfungsausschuss AKK 
5ad. Rechnungsprüfung des Fördervereins der Studierendenschaft des KIT 
5ae. Forum "Rekrutierung von Studentinnen" 
5af. Beratungskreis Schadstoffe in Gebäuden 
5ag. KIT2025 Sounding Board 
5ah. Beirat für internationale Studierende 
5ai. Leitprojekt 2.0 – Strategische Weiterentwicklung des Studiengangportfolios 
5aj. Runder Tisch der Nachhaltigkeit 
 
Sascha Gruber stellt GO-Antrag auf fünf Minuten Pause. Pause bis 21.37 Uhr. 
Justus Rämisch verlässt in der Pause die Sitzung. 
 
6. Berichte II 
6a. AStA 
Referatsbericht: Pressereferat 
Davis Riedel berichtet. 
- Nach der Amtsübernahme durch mich, stand zuerst die Organisation, Gestaltung, Druck und Versand der AStA-
Weihnachtskarten an. Es würden über 300 Weihnachtskarten an die Partner:innen des AStAs versandt. 
- Wir haben Equipment zur Aufnahme von Videos angeschafft. Dazu gehören: Eine Kamera, ein Stativ, Mikrofone und 
Softboxen. 
- Wir haben angefangen Instagram Reels für den AStA zu drehen. Hier gab es neben Referatsvorstellungen (die noch 
andauern), auch Demo-Aufrufe, Begleitungen von und Aufrufe zu Veranstaltungen und vieles mehr. Die Reels sind sehr 
erfolgreich. Während “normale” statische Posts des AStAs auf Instagram meist ca. 500 Accounts erreichen, konnten wir mit 
den Reels zwischen 1.500 und 4.500 Accounts erreichen. 
- Das Vorhaben einen TikTok-Account für den AStA einzurichten konnte bei einem inoffiziellen Meinungsbild im AStA leider 
keine eindeutige Mehrheit finden. 
- Wir haben auf die Besetzung des Audimax mit einer gemeinsamen Pressemitteilung mit den Besetzer:innen und dem KIT 
reagiert. 
- Da unsere Layouterin aufgehört hat, standen Bewerbungsgespräche an. Wir konnten mit Laura Tagscherer erfolgreich eine 
neue Layouterin einstellen. Sie wurde durch mich eingelernt. 
- Teil des Referats ist fortlaufend die Zusammenarbeit mit unserer Social-Media-Beauftragten und unserer Layouterin. 
- Gemeinsam mit den beiden gab es Besprechungen für die Erstellung eines Corporate Designs für den AStA. Hier wurden 
teilweise bereits Dokumente umgesetzt (z.B. das Briefpapier). Aktuell arbeiten wir daran auch andere Drucksachen und 
digitale Dokumente neu zu gestalten. 
- Ich habe eine Redaktion für unsere Studierendenzeitschrift “Das Ventil” zusammengesucht. Das Ventil wurde leider seit 
2021 nicht mehr veröffentlicht. StuPa, FSK und Hochschulgruppen wurden gebeten, Beiträge für das Ventil einzureichen. 
Hier kam einiges zusammen. Die Redaktion hat mit mir bei mehreren Treffen das Ventil geplant und kuriert. Aktuell wird 
das Ventil von unserer Layouterin gestaltet. Hierbei gab es leider eine krankheitsbedingte Verzögerung. 
- Wir haben die Wahl der Verfassten Studierendenschaft in enger Absprache mit dem Wahlausschuss medial begleitet: 
- Das Wahl-Ventil für die Wahlen der Verfassten Studierendenschaft wurde von mir gelayoutet, da unsere Layouterin zu 
diesem Zeitpunkt krankheitsbedingt verhindert war. 
- Die Wahldebatte wurde von mir organisiert. Hierzu konnten alle Listen zwei Personen ins Rennen schicken. Die Debatte 
konnte in Präsenz und über einen YouTube-Livestream verfolgt werden. Auf YouTube konnte die Debatte auch nachträglich 
noch angesehen werden. 
- Wir haben die Wahl insbesondere in der Wahlwoche auch aktiv auf unseren Social-Media-Kanälen begleitet. 
 
6b. FSK 
Keine der anwesenden Personen war in der FSK 

6c. Senat 
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Linus Brauer berichtet. 

6d. Sonstige Berichte 
6d. i Qualipaktkommission am ZAK 
Sascha Gruber berichtet. 
Der Wahlzeitraum der studentischen Vertretung soll angeglichen werden, um nicht mitten des Zyklus anzufangen. 
Gespräch, wie man mehr Studis über Angebote des ZAK informieren kann. 

 
6d. ii Namensänderungen von Trans-Personen 
Sascha Gruber berichtet. 
Eine Namensänderung scheint nicht so einfach wie gedacht im System zu realisieren zu sein. Jedoch scheint dies in 
Darmstadt kein Problem zu sein. Der Plan ist die Personen darüber zu informieren und dann wenn diese das wünschen, das 
im individuellen Fall umzusetzen. 

 
 

7. Anträge 
7a. Finanzantrag SDS 
Antragssteller:in: Fraktion SDS 
Antragstext: "Das Studierendenparlament erhöht die Zuschüsse, die am 14.03.2023 für die Vortragsveranstaltung mit 
Maurice Höfgen freigegeben wurden, auf 1500€." 
Begründung: Die Fahrtkosten fallen höher aus als erwartet; weiterhin mussten aufgrund der Verschiebung Plakate doppelt      
gedruckt werden. Voraussichtlich reichen die kalkulierten freigegebenen Gelder daher knapp nicht und eine Erhöhung wäre      
notwendig. Alle Kostenpunkte sind Honorar, Fahrtkosten und Druck von Werbematerial (Plakate und Flyer). 
     
Sascha Gruber bringt den Antrag ein. Der Vortrag fand statt und war sehr gut gesucht. Das Finanzreferat riet damals zu 
1500€ 
     
1. Lesung: 
Jan Breitbart: Wodurch sind die Kosten gestiegen? Wurden nicht genutzte Fahrtkosten gezahlt? 
Sascha Gruber: Nein, nur genutzte Fahrtkosten. 
 
2. Lesung: 
Keine Wortmeldungen 
 
3. Lesung: 
Keine Wortmeldungen 
 
Abstimmung: 
Der Antrag wird mit (14/0/0) Stimmen einstimmig angenommen. 
 
8. Sonstiges 
Der Finanzausschuss und die Vergabekommission der Notlagenhilfe suchen dringend neue Leute. 
 
Linus Brauer beendet die Sitzung um 22.06 Uhr 


